



武林正传

10月20日,经过几个月的装修布置,武林的海棠艺术馆在南京老门东正式开门揖客。

与老门东的风格一致,这是一处古色古香的所在,300平米的两屋两院,木门,木窗,砖地。天气好,在院子里抬头,可以看见月亮。月亮也有古意。

两间屋子,一间会客,有茶,有花,有些许的禅意;一间展画,有抽象,有拼贴,当代感十足。一前一后,传统与先锋只隔着一个院子。

很矛盾,很有张力,但又很和谐,这就是武林,“我喜欢传统到底的东西,又欣赏前卫意识。”

另一种说法是:兼容并蓄。在武林看来,无论是在南京,还是别处,做艺术推广,要有眼光,也要有胸怀。

现代快报记者 倪宁宁/文
施向辉/摄

老门东来了个“武林高手”

10月20日,南京的艺术圈在赶场子。

这天有两个局,一个在城南,一个在河西。河西是南京的一个当代艺术展,城南就是武林的海棠艺术馆的开馆仪式。如果不是遇到自家开业,武林也会去河西,一是祝贺,二是见朋友,三是看画。这三样都是她的工作,因为她给自己的定位是艺术品推广者,事实也是这样。

海棠艺术馆开在老门东,靠城墙,与德云社是邻居。开业那天,不大的空间里,人头攒动,艺术家、藏家、朋友、闺蜜,还有到老门东游玩的游客,济济一堂。然后,刷爆朋友圈。

等人群散去,合上签名簿,看着两间像模像样的屋子,她信心满满,确定自己是在这里安家了。

把画展请进先锋书店

5年前,80后武林有好几个身份,杂志编辑、网络摄影达人、策展人。

杂志固然时尚,但是做了许多年之后,有想法的人也会感到厌倦。厌倦了,就会找出口。

这个出口就是摄影,武林喜欢摆弄相机,拍出的照片很有艺术感,她常常和一些摄影同道在网站上切磋交流,很快就有了影响。

那一年4月,和《大话西游》里的周星驰一样,有个机会摆在了她的面前——有商家愿意出钱,在南京正洪街举办一个摄影展。因为朋友的关系,武林接下了这个活。她先是策划展览的主题和形式,然后与分散在全国各地的摄影达人联系,征集和选择作品。一阵紧锣密鼓后,11位网络达人的摄影作品,出现在了人来人往的大街上。

这是她做的第一个艺术展,虽然不免粗糙,难说尽善尽美,但是

这天,海棠艺术馆正式开业,但是武林的工作早就开始了。

两年多前,老门东还没有正式开街,武林就在这里策划举办了一场名为《心之最·城之南》的摄影展。十位横跨上世纪50、60、70、80、90年代摄影师,向公众呈现了不同视角的老城南。让人眼睛一亮的是,武林把昆曲引进了展区,妩媚雅致的昆曲和老照片的同场亮相,相得益彰。

武林当时肯定没有想到,两年多以后,自己会把“工作室”安置在这里。“这应该是缘分吧。”

而在老门东管理者那里,武林可是个宝贝,他们希望随着海棠艺术馆的入驻,武林会给老门东带来一系列后续的文化活动。

而在做活动方面,武林是个高手。

诚意到了,“大小通吃”

青奥会是一道南京人家门口的体育大餐,同时它也是道文化大餐。其中在南京博览中心举办的“2014南京青奥会美术大展”,令人印象深刻,来自世界各地的70位当代艺术家为观众奉献了200多幅美轮美奂的艺术作品。作为此次大展的承办人之一,武林倾尽了全力。与从前的沙龙式展出相比,青奥会的展览无论是从体量、品质、影响力来说,对年轻的武林都是一次考验。还好,对于一个工作起来就像女汉子的她说,“大小通吃”是应有的能力和品质。

去年10月,南京大学迎来了中国当代艺术的领军人物,被称为F4之一的方力钧。方力钧和他作

这样的活动引起了她的兴趣。此后的几年间,她陆续独立策划了三十多个艺术活动。

还是在那一年,她把画展引进了先锋书店。

先锋书店是南京的文化名片,在办了10多年后,有了综合经营的想法,举办了一些诸如小型的艺术座谈等活动。而武林是第一个把画展引进先锋书店的人。《陈钟现代水墨展》取得了意想不到的效果,画展不仅没有破坏书店的气氛,反而丰富了书店的环境。在武林看来,书画是不分家的。

一个策展人,需要专业的艺术眼光,同时也需要独特的经营头脑。上海路有一家小型的意大利餐馆,武林看上了它的异国情调,便连续在那里举办许多次派对式文化活动。活动聚集起了一批南京的“文艺范”,他们中的铁杆,形成了南京文艺的固定风景。

诚意到了,“大小通吃”

品的南京行,无疑对传统艺术深厚的南京是一次冲击和挑战。而把方力钧请到南京来的就是武林。

武林说,诚意是一把钥匙,诚意到了,门就开了。

目前,朱新建的作品洛阳纸贵,可以说热得烫手。但是几年前,武林刚接触他时,他只是一个圈内人知道的“著名画家”。武林见到朱新建时,他已经躺在病榻上,并且只能用左手作画。让武林没想到的是,他们竟然一见如故,成了忘年交。出于对武林的信任,朱新建及家人愿意把他的一部分左手画,交给了武林打理。

“他真是一个有魅力的人,是个大才子。”武林眼毒。

艺术世家的精神传承

武林眼毒,除了天生的艺术审视能力外,还有一个原因。

武林还有一个身份,她是大书法家武中奇先生的孙女儿。长期的耳濡目染,加上武中奇先生的亲身传授,这艺术细胞不多也难。武林4岁开始学书法,然后是各种琴棋书画,然后遭遇了各种艺术界的大场面。“至少教会了我不怯场,再大的人物,我也不怕。”

当然,“武老的孙女”在现实中确实也给了她不少的帮助。艺术圈的人会因为这个原因,对她多点关照;相比布衣之家,她更容易接触和融入艺术圈。当然这些帮助也只能是“点到即止”。“我可能会多一些机会,但是如果我不努力,或者说能力不够,这些机会就不是机会了。”

武林没有直接传承祖父的书法衣钵,成为一个书法家,而是成为了一个艺术推广人。“我想做的是把艺术家和他们的作品推荐给大家,我想做一个桥梁。”

在海棠艺术馆的一面墙上,印着一个大大的烫金“道”字,一眼就可以看出自武中奇之手。

斯人已逝,但是他的艺术精神,正在被很专业地传承和发扬。

窄巷中的当代艺术

海棠艺术馆,坐落在老门东的一条窄巷中,古色古香,别致有韵。

坐在可以看得见天的院子里,武林说,南京的艺术家不要和北京比大厂房,也不要和上海比大资金。“其实我们的江南小院,比什么都有特色。”在她看来,与其追求高大上,不如经营好“小而精”。

艺术馆展出的都是刚刚送来的作品,其中很大的一部分是当代艺术,有很强的实验性。武林不讳言她主要想做的是高端艺术品,“这些年国力提升,出国的人多了,眼界也变宽了,很多人对艺术的认识发生了变化,当然还有不少人还停在老观念上,我要做的是向他们介绍和推广新的艺术作品。”

武林认为,目前国内的艺术品推介,艺术品市场,还不很规范,还没有形成健康的有活力的生态,在这个过程中有很多事情可以做。“这个阶段钱不是最重要的,这个阶段,艺术家、藏家对我来说不单是客户,我们更多的是朋友。”

在武林看来,海棠艺术馆就是一个南京艺术家和藏家的客厅。



位于老门东的海棠艺术馆